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Fecha Martes 14 de Marzo del 2023. 

Hora de 
inicio de la 

Sesión 

 
15 horas y 17 minutos. 

 
Lugar 

Sala 03 “Luis Bedoya Reyes”, ubicada en el edifico Víctor Raúl Haya de la Torre del 
Congreso de la República (Plaza Bolívar s/n).; y virtual en la plataforma de sesiones 
Microsoft Teams. 

Modalidad 
de sesión 

Presencial y Virtual (mixta). 

Quórum Cinco congresistas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Asistentes 

 
REVILLA VILLANUEVA CÉSAR MANUEL       Presidente PRESENTE 

CICCIA VÁSQUEZ, MIGUEL ANGEL Vicepresidente PRESENTE 

GARCÍA CORREA, IDELSO MANUEL Secretario PRESENTE 

Alva Rojas, Carlos Enrique Titular PRESENTE 

Castillo Rivas, Eduardo Enrique Titular DISPENSA 

Cordero Jon Tay, Luis Gustavo Titular PRESENTE 

Jeri Oré, José Enrique Titular PRESENTE 

 Reyes Cam, Abel Augusto Titular LICENCIA 

Verificación 
del quórum 

Seis congresistas presentes. 

 
Acta 

 
No se aprobaron actas. 

 

Informes 
 

No se presentó informes. 

ACTA DE LA SEXTA SESIÓN EXTRAORDINARIA 
PERIODO ANUAL DE SESIONES 2022 - 2023 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA 
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Pedidos 
No se realizaron pedidos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Orden del 
Día 

Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva indicando la agenda a 
continuación. El congresista cede la palabra al Contralor General de la República, 
Nelson Shack Yalta. 

 

Toma la palabra contralor general de la República, Nelson Shack Yalta, quien indicó: 
"…hemos venido en reiteradas oportunidades a esta comisión que siempre ha estado 
muy activa a lo largo de estos últimos años particularmente". Indicó: "Hemos preparado 
una breve presentación, voy a ir directamente al punto a raíz de la convocatoria que nos 
pidieron sobre (…) lo que está pasando con el proceso de Reconstrucción con Cambios, 
pero particularmente en este tema de las Soluciones Integrales". 

 
Indicó que se crea el control concurrente en una primera operación piloto para este 
marco. 

 
Sobre el “Plan de la Reconstrucción con Cambios” indicó que se asignaron S/ 25 600 
millones de soles para hacer cuatro cosas: reconstrucción, construcción, soluciones de 
vivienda y el fortalecimiento de las capacidades. Indicó que los problemas se han 
suscitado en los dos primeros componentes. Realizó un breve resumen de los procesos 
que realiza la ARCC. 

 
Indicó que del monto original S/ 25 000 millones, se ha gastado a la fecha S/ 21 000 
millones, es decir se ha gastado más del 80% del monto original de la RCC. Estos 
presupuestos están concentrados en tres componentes, no se ha avanzado 
sustancialmente en el componente Soluciones Integrales, presentando muchas 
limitaciones en su desarrollo. 

 
Indicó que "no es un problema solo de Reconstrucción Con Cambios, la calidad de los 
estudios y de los expedientes en general para hacer las inversiones públicas en el Perú 
deja mucho que desear por problemas de corrupción, por problemas de ineficiencia". 

 
Indicó que debido al problema de capacidad de órganos nacionales de gobierno y su 
baja ejecución (en los años 2017, 2018, 2019), el año 2020 se toma una decisión muy 
importante convirtiendo a la Autoridad de Reconstrucción Con Cambios en unidad 
ejecutora y llevando adelante el proceso de gobierno a gobierno. Indicó que es allí que 
empieza la aceleración procesos de inversión. Indicó que “en el modelo original se 
realizó la contratación con Gobierno Británico formando una unidad y con una fuerte 
contraparte de profesionales nacionales para llevar adelante la procura, la asistencia 
técnica, la implementación de una oficina de gestión de proyectos y por otro lado las 
transferencias de conocimientos a este personal, para posteriormente realizar las 
intervenciones.” 

 

Indicó que cuando los ingleses recibieron los estudios realizados por las autoridades 
nacionales, regionales y locales, indicaron que estaban mal y se tenían que volver a 
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 hacer. Indicó que esa es la razón por lo que algunas obras recién están empezando, 
mencionando que (la Contraloría) había proyectado que acabarían el 2026. 

 
Indicó: "Se han gastado S/ 21 000 millones de soles y se han hecho casi 5 000, obras que 
están terminadas y han entrado en operación", y además "hay casi 1 500 obras que 
están en ejecución solamente hay 790 obras que recién están por empezar su ejecución, 
y de ellas como 600 que recién están en las etapas previas, pero todo el resto ya está 
contractualizado lo único que hay que hacer ahí es hacerle el seguimiento y esperar. No 
es que la Reconstrucción Con Cambios no ha reconstruido, lo que pasa es que no ha 
logrado implementar con la celeridad del caso”. Indicó que se puede apreciar que hay 
más de 5 000 obras que se han ejecutado. 

 
Indicó que el modelo de Gobierno a Gobierno, se conformó para hacer 74 colegios, 15 
hospitales y 29 Soluciones Integrales (dividido en 79 proyectos). Indicó que, en la cartera 
de Educación, el avance financiero está en un 72,2%, y el avance físico en un 69,13%. 
Indicó que, en la cartera de Salud, hay un avance financiero cercano al 65% y el avance 
físico está cercano a ese 65%. Indicó que, en la cartera de Soluciones Integrales, los 
datos generales de los contratos suscritos de los paquetes "se ha tenido que revisar, en 
muchos casos volver a hacer los estudios (…) entonces obviamente se han demorado, 
es por eso que ahorita el avance de estos procesos es de solamente 10% de hecho de 
estos 79 proyectos". 

 
Indicó sobre las soluciones integrales, "algunas de estas obras llegan al 2027, hasta el 
2028 y con un agravante adicional, como les decía en un principio, cuando se estimó los 
S/ 25 000 millones de soles no se sabía (…) ni siquiera había estudios". Indicó que ahora 
que se están realizando los estudios: "(…) el Plan Integral de la Reconstrucción con 
Cambios no va a costar S/ 25 000 millones, sino va a costar S/ 50 000 (millones)". 

 

Indicó que, en el control gubernamental a la Reconstrucción con Cambios, ha emitido 
más de 5 800 informes de control sobre el tema de la Reconstrucción con Cambios, en 
el modelo de control concurrente. Indicó que han intervenido en más de 1 500 obras, 
alertando más de 12 500 estados de situaciones adversas, de las cuales un poco más de 
la tercera parte se ha resuelto, ósea 6 de cada 10 alertas no han tenido ninguna 
respuesta, que es un problema de capacidad de respuesta y de ejecución de los propios 
ejecutores. 

 

Detalló los principales servicios de control a la Reconstrucción con Cambios en Tumbes, 
Piura, Lambayeque, La Libertad, Áncash, indicando que en muchos de estos casos no se 
ha tenido receptividad a las observaciones, y como es un problema que se ha 
presentado no solamente en el caso de la Reconstrucción con Cambios, el Congreso 
aprobó la Ley N 31500 que hace vinculante el control concurrente, pero esa ley se 
aplica a los proyectos nuevos. 

 

Indicó que se han identificado responsabilidades en 845 funcionarios públicos (de 
gobiernos locales, gobiernos regionales y de gobierno nacional), imputando 
responsabilidades administrativas, civiles y penales. 
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Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva indicando a los 
congresistas si realizarían alguna pregunta. Cede la palabra al congresista Enrique 
Wong Pujada. 

 

Toma la palabra el congresista Enrique Wong Pujada, indicó que el común 
denominador al desarrollo de las obras es la corrupción. Señalo que la corrupción más 
grande fue el 2022. Expuso el caso de una obra de puesto de salud de Chulucanas 
(Morropón, Piura), y que pesar de tener una ejecución del 99.8% del presupuesto, la 
obra está en ejecución física del 0%. Expuso el caso de una obra en la Quebrada de El 
León (Trujillo, La Libertad), con el 99.5% de ejecución presupuestada, con un avance en 
el que "casi no hay nada". ¿Qué haremos señor contralor, de buscar la forma, de que 
esta ley efectiva de control concurrente vinculante, para ver si se ejecuta? 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista García Correa Idelso Manuel. 

 
Toma la palabra el congresista García Correa Idelso Manuel, quien preguntó: ¿Cuánto 
ha sido el importe que ha recaudado la Contraloría por ingreso de las obras que se 
vienen ejecutando?, ¿en qué medida se va haciendo el gasto de todo lo que se ha 
recaudado?, ¿Si para este control, se ha hecho concursos abiertos para contratar 
personal o se ha contratado directamente?, ¿Qué medidas se han tomado desde la 
Contraloría, para agilizar lo concerniente a algunas obras paralizadas que aún no se 
reanuda? y ¿Cuáles serían las recomendaciones? 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
Congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez. 

 

Toma la palabra el Congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez. Indicó que durante la 
exposición el Contralor hablo de S/ 21 000 millones, mientras que, durante la Comisión 
de Presupuesto, la Directora de la ARCC hablo de S/ 31 000 millones, proyectándose con 
los planes integrales y drenajes fluviales se proyecta a S/ 55 000 millones. ¿Si a la ARCC, 
se le iba a dar para su ejecución S/ 25 000 millones, como aseguramos que contemos 
con los S/ 55 000 millones y tengamos las obras más importantes por hacer, que no 
comienzan ni por el primer punto, como perfiles y expedientes? 

 

Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Pregunto: En Piura hay 
un paquete de proyectos paralizados, encontrábamos un paquete de 17 colegios 
costaba en un inicio S/ 171 millones de soles y después (con Fast Track) que van 
haciendo el expediente técnico, salía costando S/ 550 millones de soles, y la paralización 
se debía a que el contratista inicial, tenía una carta de garantía de S/ 17 millones y 
después le pedían una garantía de S/ 50 millones y decía, no puedo, por lo que se 
terminaba resolviendo el contrato ¿Existe alguna forma bajo la modalidad de Fast Track 
que pueda hacer que esto no pase?. El presidente cede la palabra al contralor general 
de la República, Nelson Shack Yalta para que responda las preguntas. 
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Toma la palabra el contralor general de la República, Nelson Shack Yalta. 

 
Respondió al congresista Enrique Wong Pujada, indicó que hay que sincerar el proceso 
de registro, y que sabe que hay complicaciones en la calidad de información. Indicó que 
ellos cuentan con informes remitidos por la Autoridad de Reconstrucción con Cambios, 
pero a través del trabajo que han hecho las OCIS en campo, el cruce de información con 
el SIAF y el Sistema de Seguimiento de Inversiones. En el caso de la Quebrada de León 
que es parte del paquete de la región La Libertad exhibe un avance casi del 23%, en el 
caso del hospital de Chulucanas está al 98% de avance. Indicó: “Ya hemos identificado 
que efectivamente hay una serie de problemas de registro por eso que se ha 
comunicado las instancias pertinentes de cada uno de los ejecutores para que pueda 
rápidamente regularizar ese registro porque como usted tiene razón no se puede tomar 
decisión sin información y tiene que ser actualizada y fidedigna”. 

 
Respondió al presidente César Manuel Revilla Villanueva, indicó que el plantea una 
situación que no debería ser frecuente porque efectivamente el Fast Track va a hacer 
que la obra cueste más, porque en la práctica no se sabe cuánto es el valor final de la 
obra. Indicó que no tienen un estándar del 20%, pero han visto casos en el que se ha 
llegado al 50% del valor de la obra, pero no un 300% esa es la razón por la que ahora en 
el mega operativo de control va a auditar todas esas obras que empezaron con un 
monto y terminaron con un monto muy grande, van a ser objeto ya de auditorías y de 
control posterior para identificar las irregularidades que podrían haberse cometido y 
hacer el deslinde. Indicó que en el transcurso de los próximos meses debería estarse 
llevando a cabo, para ver qué ha pasado por qué crece tanto los montos. 

 
Respondió al congresista García Correa Idelso Manuel, indicó que de la Reconstrucción 
Con Cambios han recibido alrededor de S/ 130 millones de soles para poder llevar a 
cabo el control concurrente, sin embargo, no es la cifra exacta dejando con cargo a 
través de su presidencia informarle detalladamente al congresista. Indicó que calcula 
haber gastado alrededor de S/ 115 millones de esos S/ 130 millones. Indicó cómo 
funciona el mecanismo, con esos recursos ellos contratan, y qué hacen para contratar, 
a veces contratan locadores, especialistas, pero para contratar personal que haga los 
informes que sean auditores, etcétera, se hace a través de concursos públicos de 
méritos, método utilizado en todas las obras que supervisan, en el marco de la ley N 
31358. Indicó que, debido a ello, ya les empezaron a transferir recursos, y en las 
próximas semanas está lanzándose un concurso público de méritos para ofrecer 
alrededor de 4 000 posiciones de la contraloría a nivel nacional. 

 
Sobre las obras paralizadas, indicó que la Contraloría ha hecho una serie de informes, 
que se publica trimestralmente, de las obras con problemas. Desde el año 2018 realizan 
una serie de propuestas de cómo destrabar estas obras, y este Congreso ha tenido a 
bien recoger las propuestas. Y octubre del año pasado salió la Ley N 31589 de destrabe 
de obras. 
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 Indicó que otra sugerencia que han planteado formalmente es analizar cuáles son las 
obras con mayor nivel de ejecución, ya que hay algunas que están al 95% faltando muy 
poco para que las entreguen en operación. Se podría coordinar con las autoridades y el 
Ministerio de Economía y Finanzas, para destinar un presupuesto, se podría 
destrabarlas tranquilamente. Es probable que estas sean el 25% de las obras 
paralizadas, unas cuatrocientas obras que podrían rápidamente entrar en operaciones. 

 

Indicó que la Contraloría ha hecho varías recomendaciones, enviando iniciativas 
legislativas, coordinando con el Poder Ejecutivo para poder ver a propósito de las 
medidas legislativas que va a adoptar en el marco de la delegación de facultades que ha 
recibido de este Congreso y sobre todo el sistema de abastecimiento que ya 
necesitamos un reordenamiento del INVIERTE.PE, de las gestiones de las inversiones 
públicas y también de una nueva ley de contratación que permita resolver varios de los 
problemas operacionales que ahora tenemos. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista Enrique Wong Pujada. 

 
Toma la palabra el congresista Enrique Wong Pujada. Indicó que hay 16 hospitales que 
están abandonados y que debieron ser terminados antes de la pandemia, pero que 
lamentablemente no se terminaron. Indicó que “hay algunas obras que les falta el 5%, 
el 10, el 15% pero hay obras que le falta el 50% y que ya se comieron todo el presupuesto 
y esas obras sí son imposibles de terminarlas porque muchas de ellas fueron 
canibalizadas, se robaron gran parte de las infraestructuras porque me ha tocado ir a 
inspeccionar algunos sobre todo en los hospitales completamente abandonados”. 

 
Indicó: “Por ejemplo el Hospital Lorena del Cusco que tiene 15, 10 años de que se 
comenzó ya se llevó tres presupuestos y sigue con lo mismo, por eso que sí tendríamos 
que ver la forma como podemos solucionarlo por lo menos como dicen el 25% de las 
obras que esté más cerca a las que le falta el 10 el 15% el 20%, porque hay obras que 
definitivamente hay que abandonarlas y buscar a los responsables, porque yo creo que 
lo que tenemos que hacer es que esas personas paguen en prisión, tienen que ser 
severamente castigados porque se fueron muchísimas vidas las que se perdieron”. 

 
Indicó que se debe trabajar unidos, el Ejecutivo, como los organismos estatales, indicó 
que Reconstrucción Con Cambios no ha hecho nada. Indicó que se deben realizar 
porque el calentamiento del mar va en aumento, los deshielos los polos, los andes ya 
no tenemos hielo, por eso que tenemos que buscar otra actitud y aplicar esa ley de 
control concurrente vincúlate y trabajar para que sea más completa. 

 

Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista Jorge Alfonso Marticorena Mendoza. 

 
Indicó que el tema de soluciones a los problemas sociales generados por los desastres 
naturales es un tema que todas las regiones hemos padecido. 
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 Indico: “En el caso de Ica por ejemplo no se ha superado con el apoyo que debe de haber 
recibido del ejecutivo y eso pasa por una situación que siempre se ha señalado que no 
hay un control, una supervisión”. 

 
Indicó que tiene contacto con algunas autoridades de Piura y hay una preocupación por 
la postergación de muchas obras y hoy día con un nuevo fenómeno. Ellos indican que, 
si ha habido dinero, pero no ha habido capacidad de generar, impulsar los proyectos 
que ya se tienen. 

 
Indicó que recién se entera de la comisión que hay en el congreso, entiende que debe 
haber sido un acompañamiento y un control del presupuesto que se da autoridad, pero 
de acuerdo a la información periodística que se da, no hay absolutamente nada frente 
a las necesidades que se han tenido. 

 
Preguntó al contralor general de la República, Nelson Shack Yalta, ¿qué debe hacer el 
órgano de contraloría sobre el manejo de recursos del estado?, indicó que es partidario 
que la culminación de ese trabajo debe terminar con la emisión de sanciones a quienes 
están involucrados. 

 
Preguntó al Congreso, ¿Si cabe la posibilidad que el congreso esté creando nuevas 
comisiones de control que al final se refleja que no se ha cumplido tampoco? Indicó que 
en el congreso son reactivos, no se actúa proactivamente para prevenir el daño mayor. 
Indicó: “Yo me permito intervenir para sugerir, si realmente (…) ha habido de parte de 
la comisión un control periódico de lo que se ha venido haciendo”. Indicó que si no se 
ha actuado debe haber sanciones. 

 
Indicó que el seguimiento de la ARCC es una responsabilidad que ha asumido el 
congreso y lo asume con sus pasivos y activos. Indicó que va a pedir un informe porque 
le interesa que no vuelva a ocurrir lo que ha pasado y si algo que corregir hay que 
corregirlo. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Indicó, que cuando 
esta comisión asume en septiembre del 2021, encuentra el componente reconstrucción 
avance de 39%, y el componente construcción (que es prevención) un avance de menos 
del 5%. En ese aspecto el día de hoy, porque el trabajo de esta comisión es de 
seguimiento, se ha avanzado al 72% de reconstrucción, y al 25% en construcción. 
Indicó que es la primera comisión, a la que la ARCC presenta y entrega Soluciones 
Integrales. 

 

Indicó al congresista Jorge Alfonso Marticorena Mendoza, que el miembro de su 
bancada sea acreditado, para poder fortalecer el trabajo. Indicó que obviamente las 
comisiones que no haya trabajado tienen que responder, pero esta comisión ha 
avanzado y por ello el Congreso aprobó la ampliación. 
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El presidente César Manuel Revilla Villanueva cede la palabra al contralor general de 
la República, Nelson Shack Yalta. 

 
Respondió al Congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez, indicó “efectivamente 
originalmente esto iba a costar S/ 25 000 millones se ha gastado S/ 21 000 pero quiero 
reiterar, que si se han hecho obras las obras de reconstrucción, como yo presentaba en 
estas diapositivas, originalmente si iban a ser 12 000 intervenciones en el plan de 
reconstrucción con cambios cuando originalmente se estructuró con muchas 
precariedades de información, y de esas 9 000 eran reconstrucción” 

 

Indicó: “Que son casi 7 000 proyectos de inversión pública los que se tiene que hacer y 
de esos prácticamente casi el 90% ya está contractualizado y se han hecho más de 5 000 
obras, ya terminaron, entonces no es que la reconstrucción no ha hecho nada sí ha 
hecho, pero no ha hecho el componente más importante que era prevenir para que eso 
no se vuelva a repetir”. 

 
Indicó: “Como bien dice el congresista Revilla esas son las famosas Soluciones Integrales 
que tiene un avance bastante reducido”. 

 
Y ahí viene la pregunta del congresista Ciccia, originalmente el FONDES iba asignar S/ 25 
000 millones de soles, ahora para terminar todo esto, así como está cosa que es 
necesario va a tener que asignar S/ 25 000 más, realizándose en los años 27, 28, e incluso 
podría costar más ya que no existen los estudios definitivos. 

 
Respondió al Congresista Jorge Alfonso Marticorena Mendoza, indicando que no hay 
lucha contra la corrupción y la ineficiencia si no hay sanción. Indicó que La Contraloría 
gracias a este congreso recién recuperó su capacidad sancionadora desde julio 2021 y 
para ponerla en práctica han tenido que implementar el procedimiento administrativo 
sancionador es por eso que recién la contraloría en el año 2022 ha iniciado ya los 
procesos de inhabilitación de los malos funcionarios públicos. Esta situación de 
impunidad va a ir cambiando, pero no va a cambiar definitivamente hasta que la sanción 
ejemplar que es la que hace el sistema de Justicia funcione mejor, indicó que se necesita 
una reforma del sistema de justicia y una reforma del servicio civil, etc. 

 
Indicó, “a propósito de la información que tiene la Autoridad de Reconstrucción con 
Cambios, no va a cuadrar perfectamente con la información que tiene la Contraloría 
porque nosotros tenemos un rezago, nosotros le pedimos la información a la autoridad 
de reconstrucción con cambios de hecho esto es una información cerrada al mes de 
enero y obviamente ya estamos prácticamente mediados de marzo, pero ellos tienen 
acceso a la propia información, que ellos generan es por eso que no hay que 
sorprenderse de que puede haber alguna diferencias en los montos pero en general las 
órdenes son de la magnitud son los que hemos presentado”. 
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 Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Agradeció la 
participación del contralor general de la República, Nelson Shack Yalta. Presentó a la 
Directora Ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con Cambios, Rosmary 
Cornejo Valdivia. 

 
Toma la palabra directora ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con Cambios, 
Rosmary Cornejo Valdivia, quien indica que se referirá al proceso de Soluciones 
Integrales. Precisó que los planes de contingencia no están bajo su responsabilidad, que 
ello está a cargo de los alcaldes y gobernadores regionales, bajo el sistema nacional de 
defesa civil, el SINAGER. El encargo que tiene la ARCC es reconstruir y construir en las 
zonas afectadas por El Fenómeno de El Niño, en 13 regiones de intervención: Áncash, 
Arequipa, Ica, Junín, La Libertad, Lambayeque, Ayacucho, Cajamarca, Huancavelica, 
Lima, Loreto, Piura y Tumbes. Preciso que solo pueden realizar, el Plan Integral que 
contiene el PLAN INTEGRAL ARCC (con 10 810 intervenciones). Preciso que en 
Reconstrucción tienen un avance del 69% (10 628 obras) y en Construcción tienen un 
avance del 25% (182 obras). 

 
Detalló las intervenciones en reconstrucción, construcción, soluciones de vivienda y 
fortalecimiento para operatividad de entidades ejecutoras. 

 
Indicó que la situación encontrada: Poco avance de la cartera de Soluciones Integrales 
y Drenajes – Modalidad G2G, con un 9% de avance en Soluciones Integrales y un 1% en 
Drenajes. Expuso los ejes prioritarios de su gestión: 

 
I. Priorizar Soluciones Integrales de manejo de ríos y cuencas. 
II. Asegurar la operación y mantenimiento de proyectos. 
III. Destrabe de proyectos. 
Y como eje transversal: 
IV. Mejoras en gestión con énfasis en transparencia y lucha contra la corrupción. 

 
Indicó los avances que han tenido de Soluciones Integrales por región. Precisó las 98 
intervenciones G2G por departamento y cuenca. Preciso las 84 intervenciones de 
Soluciones Integrales que no son G2G (que en su mayoría son defensas rivereñas). 
Detalló el Estado situacional de Soluciones Integrales en Piura, en avance financiero: se 
ejecutó 58% del monto financiado; en avance físico: 23% de intervenciones culminadas 
de un total de 40. 

 
Detalló el estado situacional de Soluciones Integrales en Tumbes, en avance financiero: 
se ejecutó el 57% del monto financiado; en avance físico: 31% de intervenciones 
culminadas de un total de 13. 

 
Detalló el estado situacional de Soluciones Integrales en Lambayeque, indicando que en 
avance financiero: se ejecutó el 51% del monto financiado; en avance físico: 23% de 
intervenciones culminadas de un total de 35. 
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 Detalló el estado situacional de Soluciones Integrales en La Libertad, indicando que en 
avance financiero: se ejecutó el 58% del monto financiado; en avance físico: 25% de 
intervenciones culminadas de un total de 24. 

 
Detalló el estado situacional de Soluciones Integrales en Áncash, indicando que en 
avance financiero: se ejecutó el 64% del monto financiado; en avance físico: 19% de 
intervenciones culminadas de un total de 21. 

 
Detalló el estado situacional de Soluciones Integrales en Ica, indicando que en avance 
financiero: se ejecutó el 57% del monto financiado; en avance físico: 43% de 
intervenciones culminadas de un total de 14. 

 
Detalló el estado situacional de Soluciones Integrales en Lima, indicando que en avance 
financiero: se ejecutó el 66% del monto financiado; en avance físico: 26% de 
intervenciones culminadas de un total de 35. 

 
La directora ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con Cambios, Rosmary 
Cornejo Valdivia, pidió al presidente César Manuel Revilla Villanueva, darle el uso de 
la palabra al Director de Soluciones Integrales de la ARCC Néstor Fuertes, para explicar 
a detalle las acciones que se están tomando en la región norte del país. Le cede la 
palabra. 

 
Toma la palabra el director de Soluciones Integrales de la ARCC Néstor Fuertes, quien 
indicó que tienen terminado el Plan Integral del Río Piura, que incluye tareas que van 
desde reforestación, defensas rivereñas y salida al mar. Esta procura se convocaría 
entre abril y junio, para tener los perfiles de inversión. Indicó que, además, están 
trabajando en Piura, el Sistema de Alerta Temprana (SAT), se están consiguiendo los 
radares meteorológicos, estaciones meteorológicas, y todo un sistema de alerta 
temprana. 

 
Preciso que el Plan Integral del Río comprende: 09 Presas, 116 intervenciones defensas, 
espigones otros. 04 intervenciones en Salida al Mar. Con un presupuesto estimado de 
4,376 millones. 

 
Indicó los avances en la Región Tumbes, indicó que van trabajando las defensas 
rivereñas, en el río Tumbes, Quebrada Corrales, Quebrada la Jardina. Indicó que el Plan 
Integral del Río Tumbes abarca también el “Proyecto de la Presa Laminadora Higuerón”, 
que es indispensable para la Solución Integral de Tumbes; sin embargo, se ha retirado 
del PIRCC. Actualmente a cargo del MIDAGRI. 

 
Indicó los avances en la región Áncash. Indicó que van trabajando las defensas 
ribereñas, en el río Casma, río Huarmey, río Lacramarca. En infraestructura natural en 
los ríos Casma, Huarmey y Lacramarca (estas acciones se están trabajando en todas las 
regiones de manera transversal). Indicó que se está trabajando los sistemas de alerta 
temprana en Casma, Huarmey y también en Lacramarca (también de manera 
transversal en otras regiones). 
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Indicó los avances en la región La Libertad, van trabajando las defensas rivereñas, en el 
río Chicama y en el río Virú. Indico van trabajando en las quebradas de San Idelfonso, 
San Carlos, El León. Indicó que se está trabajando en infraestructura natural en el río 
Chicama. Indicó que se está trabajando los sistemas de alerta temprana en Virú y San 
Idelfonso. 

 

Indicó los avances en la región Lambayeque, en G2G, van trabajando las defensas 
rivereñas del río Motupe, del río La Leche, del río Olmos, del Río Zaña. Indicó que se está 
trabajando los sistemas de alerta temprana en Zaña y Olmos. 

 

Indicó que en procura y evaluación G2G, están trabajando la defensa rivereña del río 
Chancay. Indicó que está trabajando la infraestructura natural del río Olmos, Motupe, 
La Leche, Chancay y Zaña (para procura). Indicó que están trabajando las presas de 
laminación de los ríos Olmos y La Leche (Se encuentran en evaluación; sujetos a diseños 
definitivos de las Defensas Ribereñas). Indicó que se está trabajando en defensa 
rivereña el río Olmos. Indicó que se está trabajando los sistemas de alerta temprana en 
La Leche, Motupe y Chancay. 

 
Toma la palabra la directora ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con 
Cambios, Rosmary Cornejo Valdivia, indicó que cuando ella entro a su gestión, se 
encontró un Plan Maestro donde participaron varios actores para dar su validación. Se 
tomaron un año ocho meses en aprobar el Plan Maestro. Indicó que empezarán ya la 
ejecución del Plan Maestro. Ya que, si viene el fenómeno del niño el próximo año, no 
se tendrá ningún tipo de defensa. Por ello, han hecho un cronograma de intervenciones. 

 
Indicó que, en la región La Libertad, tuvieron menos problemas de socialización y eso 
permitió realizar los diques a tiempo y se pudo reducir el impacto de las inundaciones. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Indicó que la comisión 
ha estado presente tratando de resolver los conflictos sociales, y en la época en la que 
los congresistas requerían a la ARCC colegios, la comisión pedía construcción de 
Soluciones Integrales. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista Enrique Wong Pujada. 

 
Toma la palabra el congresista Enrique Wong Pujada. Indicó que algo que le llama la 
atención es que dicen es que cada rio tiene que salir al mar, y le sorprende que la ARCC 
esté buscando dicha salida al mar. 

 
Indicó que se deben hacer las obras para mejorar la vida de una ciudad tan rica y grande 
como Piura. Indicó que en Lambayeque debe haber una sola obra, que es la evacuación 
del río. Indicó que tememos que mejorar los drenajes. Indicó que la mayor corrupción 
se ha visto en ARCC, por la cantidad de dinero que han gastado y que no tiene relación 
con el avance. 
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Indicó que, en el mejoramiento de salud de Chulucanas Morropón, el hospital, que 
tienen el 99% de ejecución de prepuesto, y que en ejecución de obra tienen el 22% de 
avance. 

 

Toma la palabra la directora ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con 
Cambios, Rosmary Cornejo Valdivia, indicó que le sorprende lo que dice, porque están 
a punto de mudarse al hospital de Chulucanas, es una obra realizada en modalidad G2G, 
y que ella misma estuvo en el hospital, el avance físico de la obra es de un 96% que solo 
faltaba un 4%. Indicó que quizás no se halla actualizado (la información) del sistema. 

 

Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista Carlos Javier Zeballos Madariaga. 

 

Toma la palabra el congresista Carlos Javier Zeballos Madariaga, quien indicó que 
estuvo en reunión con la ARCC y pregunto cuál es el motivo, porque no se ha avanzado 
en reconstrucción, ¿Por qué no se priorizó por el objetivo por el cual fue creado la 
reconstrucción? Indicó que la ARCC tiene que hacer un informe ya que no se trata de la 
reconstrucción con cambios se trata de los funcionarios que lo manejaron. 

 
Indicó que del 2017 al 2023, ha sido tiempo suficiente para evitar lo que está 
sucediendo. Indicó que desea saber como han definido las obras de impacto, y como 
están seleccionando las intervenciones inmediatas. 

 
Pregunto ¿Qué posibilidad hay de hacer otros convenios con otro país?, ya que 
Inglaterra, el Reino Unido podría ser uno, pero también podríamos tener otra opción en 
mejores condiciones, con mayor eficiencia eficacia en el gasto. 

 

Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista Jorge Alfonso Marticorena Mendoza. 

 
Toma la palabra el congresista Jorge Alfonso Marticorena Mendoza, quien indico que 
viene de la región de Ica, con una experiencia no favorable con organismos como los de 
ahora, para tratar de resolver las inundaciones como la del río de Ica del 98 y después 
el terremoto del 2007. Que finalmente evidencio corrupción y no soluciono los 
problemas de los fenómenos naturales. 

 
Indicó que hay temas que hay que observar, hay indicios de la mala gestión y corrupción, 
hay que señalarlo porque la población percibe que no se ha hecho nada, se señala que 
hay una corrupción tremenda y sobrepoblación de funcionarios, de asesores. 

 
Indicó que se debería cambiar la estrategia, para para atacar el tema y “qué es lo que 
se ha pensado hacer con lo que no se ha hecho y con lo que ahora se viene porque hasta 
ahora no podemos decir cuál es el daño hasta que no termine”, allí recién se verá la 
dimensión del daño que ha generado todo este fenómeno. 
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Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez. 

 
Toma la palabra de congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez, indicó que la Directora 
de la ARCC indica que se ha demorado en aprobar el Plan Integral, sin embargo, dicho 
plan ha sido terminado en octubre entonces no es que nos hemos demorado dos años 
en aprobarlo. Indicó que hay un consejo consultivo que no está de acuerdo 
especialmente el ingeniero Humberto Correa. Entonces si sería bueno saber si está de 
acuerdo porque el gasto va a ser inmenso. 

 

Indicó los problemas que se están presentando en diferentes zonas del río Piura, y 
aunque la directora no ha estado presente cierto, pero ya tomó el cargo, tiene que 
asumir con esa responsabilidad y hacer el trabajo lo más inmediatamente posible para 
salvarnos del próximo fenómeno de El Niño que es anunciado para el próximo año. 

 
En hospitales terminados solo tenemos uno el de Chulucanas, pero no está entregado. 
En cuanto al tema de los colegios terminados tenemos para el inicio de clases creo que 
son 10 después de más de 100 colegios ejecutándose en Piura. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Saluda la presencia del 
secretario de la Comisión Idelso Manuel García Correa. Cede la palabra al congresista 
Segundo Héctor Acuña Peralta. 

 
Toma la palabra el congresista Segundo Héctor Acuña Peralta. Indicó que el tema le 
preocupa y le preocupa al país especialmente el norte. Indicó que como congreso, como 
comisión faltó desde el inicio fijar metas, algunos indicadores de control, porque solo 
recibimos información y lo que nos falta es valoración. Tenemos un reconocimiento de 
parte de la Presidenta de la República que habla de una reorganización ya de antemano 
creo que es bueno hacer un mea culpa reconocer, ella con el equipo técnico y las visitas 
que ha hecho ya está convencida que ese organismo necesita reorganizarse. Ahora 
todos hablamos y todos estamos apurados de forma reactiva pero no tocamos el origen, 
porque nuestras autoridades que han sido responsables directas no han sabido ejercer 
el cargo con idoneidad. 

 
Indicó que le preocupa que los contratos de gobierno a gobierno sean un cheque blanco 
porque realmente es increíble que empecemos con un monto inicial por decir 
concretamente en el hospital de cascas se inició el convenio con un contrato de S/ 86 
millones y a la fecha se estima el convenio fue en mayo del 2021 en mayo a la fecha se 
estima se estima que va a costar S/ 232 millones, es preocupante que tengamos un 270 
% de mayor costo, porque realmente no hay un techo presupuestal. 

 
Indicó que no es justo que, realmente necesitando tantos recursos, teniendo tanta 
necesidad tengamos que concentrar el dinero en algunos sectores. 
Sobredimensionando los gastos en esas obras integrales porque como no hay control 
en la inversión. 
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Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Indicó que todas 
bancadas que recién se están acercando el día de hoy a la comisión acrediten a sus 
miembros y pueden estar presentes, revisar las invitaciones hechas en sus regiones en 
las sesiones descentralizadas y ver en el lugar los avances. 

 

Indicó que los congresistas deben de aceptar su responsabilidad política. La ARCC 
depende del Consejo de Ministros. Preguntó cuántos votos de confianza hemos dado y 
hemos avalado. Indicó que se ha ejercido presión política para que entreguen los planes 
de soluciones integrales que no existían cuatro años y medio después instalada la 
comisión de reconstrucción con cambios y recién en octubre del 2022 se ha podido 
lograr, es importante que se conozca eso y los demás avances. Cualquier otro 
requerimiento de información estamos a su disposición para entregárselos. 

 
Preguntó a la Directora de la ARCC, ¿dígame usted de quién depende que se priorice las 
soluciones integrales?, ¿De qué depende que se prioricen la construcción versus 
reconstrucción?, ¿Cuántos planes integrales necesita aun las trece regiones afectadas?, 
¿qué tiempo de ejecución final tendría estas obras de planes integrales?, ¿Cuál es el 
estimado que usted cree que lo podemos decir a la población para mantener las horas 
completas?, Y ¿estas obras de mitigación que se están sacando por decreto supremo 
como lo expresaba, esas obras que son urgentes para evitar los desbordes en qué 
tiempo cree usted que puedan estar ejecutadas?. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista Manuel García Correa. 

 
Toma la palabra congresista Manuel García Correa; Indicó que, si bien si ya se tiene un 
trabajo de 5 años de la ARCC, no se ha trabajado el verdadero objetivo que es la 
recuperación y que por ahí viene también el tema de prevención que lo dijo la directora. 

 
Indicó que si trabajamos en la prevención todo esto de la recuperación ya no tendría 
sentido. Debemos apuntalar a trabajar desde ahora en prevención porque sin 
prevención vamos a ser vulnerables a cualquier evento que se puede presentar o de 
cualquier naturaleza en ese sentido Yo pido nos sentemos y programemos hagamos 
nuevos objetivos para estos nuevos retos que se nos ha presentado. 

 

Indicó que el centro de salud materno infantil ha colapsado y hoy día he estado viendo 
el nuevo centro de salud, construido a través de la modalidad gobierno a gobierno la 
cual ya está en un 99.9% para ser entregado lo que yo pediría sería es que se agilice esa 
entrega. 

 
Asimismo, tenemos el tema del hospital de Chulucanas que ya está en un 98% de avance 
y solamente falta el 2% y sería ponerle énfasis a todo esto tengamos presente que a 
consecuencia de estas lluvias se nos viene otro problema serio que es la salud de la 
población especialmente el dengue y la chikungunya. 
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Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez. 

 
Toma la palabra congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez, pidió a la directora explicar 
el tema de la alerta temprana, indicó que entiende que son los radares que se han 
comprado. Indicó que él había pedido información desde el año pasado, sobre la 
compra y todas las bondades de estos radares o el alcance. La pregunta señor 
presidente por su intermedio sería el costo de estos radares y porque ahora se ha 
hablado de la alerta temprana a nivel nacional si estos radares van a tener ese alcance 
a nivel nacional. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Indicó con respecto al 
hospital materno infantil hace ya dos meses esta presidencia viene reuniéndose con el 
presidente de la beneficencia Pública que es el dueño de local donde funciona el centro 
materno infantil y con el Subdirector de Reconstrucción Cambios, el problema que 
tenían era que la dirección Regional de Salud aún no envía al personal a capacitarse para 
recibir el establecimiento hasta la fecha no hay Capacitación. El presidente Cesar 
Manuel Revilla Villanueva cede la palabra a la directora ejecutiva de la Autoridad para 
Reconstrucción con Cambios, Rosmary Cornejo Valdivia. 

 
Toma la palabra la directora ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con 
Cambios, Rosmary Cornejo Valdivia. 

 
Sobre pregunta del presidente César Manuel Revilla Villanueva 
Indicó que lo mismo sucedió en Castilla, se quiso entregar el hospital desde el año 
pasado, pero no lo querían recibir es más no querían recibir las capacitaciones. Sin 
embargo, ante los fenómenos climáticos sucedidos y porque además colapsó el centro 
de salud antiguo, se comunicaron con nosotros ya que sí querían mudarse. El día de ayer 
la Directora del sector Salud de la Autoridad estuvo Piura, se reunió con todos los 
actores, acordando recibir la capacitación lo que da la posibilidad de que puedan 
finalmente mudarse. 

 
Sobre pregunta del congresista Enrique Wong Pujada, indicó que el río Piura no hay 
salida al mar y eso es lo que hace colapsar a la ciudad. Lamentablemente el mandato 
original de la autoridad solamente era prevención de riesgos o sea toda la construcción 
tiene que estar vinculada a prevención de riesgos y eso significaba presas laminadoras, 
sin embargo, los ciudadanos decían ¿cómo vas a reservar al agua y luego vas a eliminar 
al mar y yo necesito guardar para la época de sequía? Eso significa cambiar una empresa 
laminadora a una presa multiusos pero nuestro mandato no lo permite. 

 
Sobre pregunta del congresista Segundo Héctor Acuña Peralta, indicó que ayer o antes 
de ayer se ha declarado de emergencia 17 regiones a nivel nacional, sin embargo, la 
autoridad solamente puede intervenir en 12 regiones qué querría decir esto ante una 
eventualidad o un daño mayor no podríamos intervenir en cuatro regiones porque allí 
son 17 las que hoy están siendo afectadas 
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En esa línea que viene la reestructuración de la que habló la Presidenta, el modelo de 
reestructuración qué va a hacer ampliar competencias ampliar a territorio nacional. 

 
Sobre pregunta del congresista Carlos Javier Zeballos Madariaga, preciso sobre las 12 
intervenciones que quería saber cuáles eran, el presupuesto y cuáles eran las cuatro 
obras de alto impacto. Indica que esa pregunta la absolverá el Director de Soluciones 
Integrales. 

 
Toma la palabra el director de Soluciones Integrales de la ARCC Néstor Fuertes, quien 
presento en Diapositivas, los doce puntos críticos del plan de acción rápida. 

 
Indicó que tienen tres proyectos a cargo del Gobierno Regional de Piura. 

 
Mejoramiento y ampliación de los servicios de protección frente a inundaciones ambas 
márgenes del río Piura desde la progresiva 216+800 hasta 224+300 y quebrada rio seco 
(Long =6.7 km) en 6 localidades del distrito de Buenos Aires - Provincia de Morropón - 
departamento de Piura. 

 
Creación del servicio de protección frente a inundaciones en los caseríos de: Chanro y 
Piedra Azul, margen izquierda del río Pusmalca progresivas 5+900 a 8+400, margen 
derecha del río Pata progresivas 6+600 a 7+400 y margen izquierda de la quebrada del 
medio progresivas 1+100+3+500 Chanro y Piedra Azul del distrito de San Miguel de El 
Faique-provincia de Huancabamba - departamento de Piura. 

 
Creación del servicio de protección en riberas del río Piura vulnerable ante el peligro en 
los sectores San Vicente - San Rafael y Olivares - Parales, distrito de Piura - provincia de 
Piura - departamento de Piura 

 
Indicó que tienen tres proyectos a cargo de la Municipalidad Provincial de Morropón 
Chulucanas: 

 
Creación del servicio de protección ribereña de la ciudad de Salitral, margen derecha 
del río Piura, progresivas 172+300 a 176+400, distrito Salitral, provincia Morropón, 
región Piura. 

 
Reparación y/o reposición de defensa ribereña en margen derecha de la quebrada Las 
Damas, progresivas 0+000 a 7+500, sector La Bocana, provincia Morropón, región Piura. 

 
Defensas ribereñas en margen derecha de desembocadura de río Yapatera, progresivas 
0+000 a 4+200, distrito Chulucanas, provincia de Morropón, región Piura. 

 
Indicó que tienen un proyecto a cargo de la Municipalidad Distrital de Morropón: 
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 Reparación y/o reposición de la defensa ribereña sector La Huaquilla - Carrasquillo, 
margen derecha e izquierda río Piura, progresivas 139+300 a 141+700, distrito 
Morropón, provincia Morropón, región Piura. 

 
Indicó que tienen dos proyectos a cargo de la Municipalidad Distrital de Matanza: 

 
Creación del Servicio de Defensa Ribereña Sector Pabur — La Matanza, margen derecha 
e izquierda río Piura, progresivas 127+500 a 131+000, distrito La Matanza, provincia 
Morropón, región Piura. 

 
Creación del Servicio de Protección Ribereña Sector Franco Bajo, margen izquierda río 
Piura, progresivas 133+000 a 134+300, distrito La Matanza, provincia Morropón, región 
Piura. 

 

Indicó que tienen tres proyectos a cargo de la Municipalidad Provincial de Piura: 

 
Reparación y/o reposición de defensa ribereña Santa Rosa de Curbán, margen derecha 
río Piura, quebrada San Francisco, progresivas 0+000 a 0+930, distrito de Tambogrande, 
provincia de Piura, región Piura. 

 
Reparación y/o reposición de Dique Derecho desde sector Palo Parado hasta sector La 
Joya, Bajo Piura, región Piura. 

 
Defensas ribereñas en margen izquierda de río Piura desde sector Simbilá hasta Chato 
Chico, región Piura. 

 
Todos estos 12 proyectos involucran 71 31 intervenciones que están consideradas en el 
Plan. Hasta allí sería el 25% de avance del Plan del Río Piura, a esto se sumaría las otras 
cuatro obras que ya habíamos señalado que son las de que están solicitándose 
exoneración del INVIERTE.PE en la salida al mar que son tres proyectos y el drenaje 
pluvial de cinco esquinas. 

 
Toma la palabra la directora ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con 
Cambios, Rosmary Cornejo Valdivia. 

 
Respondió al congresista Carlos Javier Zeballos Madariaga, sobre la pregunta de 
incorporar a otro país a esta modalidad de gobierno a gobierno. Si es que queremos 
incorporar a otro gobierno, si se amplía el mandato o se modifica y se reestructura la 
autoridad y se crea esa autoridad nacional de infraestructura, es muy probable que se 
realice otra convocatoria similar al anterior, invitando a otros países. 

 
Indicó al presidente César Manuel Revilla Villanueva, que, a través de la comisión, 
solicitamos promover en los gobiernos regionales apenas finalice el ciclón Yaku empezar 
a trabajar ya el plan de contingencia para el próximo año. 
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Indicó que van a trabajar en infraestructura tratar de adelantar lo más que puedan, pero 
advirtió que son intervenciones muy grandes que trascienden los 3, 4 y algunos casos 5 
años. 

 

Respondió al Congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez, indicó que efectivamente había 
hablado con los pobladores de Cinco Esquinas, indicándoles que se ha tenido una 
reunión con el Ministro de Economía y con el Premier y con todo el equipo de del 
Ministro de Economía para poder trabajar la exoneración de estos cuatro proyectos y 
poder avanzar rápidamente con lo que es la salida al mar y el drenaje de la zona. 

 

Respondió al congresista Segundo Héctor Acuña Peralta, con respecto al hospital de 
Cascas, estuve en el hospital hace más o menos tres semanas y es una mega 
infraestructura. Indicó que están a puertas de entregarlo lo único que falta son los 
manuales operativos porque la obra física ya está concluida, y los beneficiarios están 
pidiendo la mudanza por ello estamos haciendo esa última gestión. 

 
Respondió al presidente César Manuel Revilla Villanueva sobre la pregunta ¿de quién 
depende que priorizar?, los que ponen las prioridades son los que tienen su mano la 
obra porque cuanto antes me llegue el expediente técnico yo le he daba el presupuesto 
ese era originalmente 

 
Pero luego cuando nos dieron un rol ejecutor, a partir del 2020 empezamos a identificar 
qué hacer primero y qué hacer después. Entonces fue en ese año el 2020 donde se 
priorizaron las obras. 

 
Sobre la consulta ¿para cuándo acaba de estas obras? en la proyección que habíamos 
hecho lo que originalmente era hacer el plan maestro conforme lo que se ha aprobado 
en este grupo de actores de Piura. 

 

Indicó: “Si lo hacemos esquema conservador, y hacer primero el perfil de pre - inversión 
luego el expediente técnico, y recién allí empezar obra, este proyecto iba a concluir el 
2029 o 2030, pero justamente como no podemos esperar eso, es que nosotros hemos 
identificado estas dos intervenciones rápidas, estas cuatro exoneradas por INVIERTE.PE 
por ahora que pueden agregarse algunas otras más, y luego la intervención mayor si 
manejarla con ese expediente técnico y perfil de pre - inversión, porque eso ya lo haría 
voz simultáneamente, a que construyamos las dos intervenciones y las otras cuatro se 
va a trabajando lo del otro expediente de tal manera que para cuándo se acabe ya las 
obras tengamos esto muy avanzado podamos empatar e iniciar la ejecución de la obra 
mayor. 

 

Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva, consultó, si ¿se podrían 
agregar a esta exoneración todas las obras de solución integral?, ¿sería viable 
técnicamente en Piura y obviamente en las regiones donde tienen riesgos se podía 
agregar en mayor cantidad debido a la premura de lo que puede pasar? 
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 Toma la palabra la directora ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con 
Cambios, Rosmary Cornejo Valdivia, indicó que como técnica ella no sugeriría exonerar 
toda la obra, yo lo que sí recomiendo es identificar e intervenciones de alto impacto en 
las cuatro regiones y empezar. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva indicó que si podría 
quedarse como compromiso a breve plazo, que la ARCC señale, todas las obras de alto 
impacto para que no sean solamente estas cuatro si no podían ser el masivo de la 
exoneración inclusive solicitada por el congreso por la comisión para poder estar 
preparados ante lo que nos está avisando del siguiente fenómeno del niño. 

 
Toma la palabra la directora ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con 
Cambios, Rosmary Cornejo Valdivia, indicó que revisarán y verán qué otras 
intervenciones de impacto necesitaríamos para poder amortiguar. Indicó que ha pedido 
al Gobierno Británico que venga expertos internacionales y los asignemos a Piura, a 
Tumbes, a Lambayeque y a La Libertad, porque en este momento es la zona más 
congestionada y cuando hay un fenómeno natural la que más se afecta. Conformando 
comités de trabajo para poder confirmar esos puntos críticos para atacar para prevenir 
en algo el próximo año el Fenómeno del Niño. La directora cede la palabra al director 
de Soluciones Integrales de la ARCC Néstor Fuentes. 

 
Toma la palabra el director de Soluciones Integrales de la ARCC Néstor Fuertes, en 
cuánto al sistema de alerta temprana han tenido cambios, en un inicio los sistemas de 
alerta temprana estaban siendo concebidos como parte de los ríos o sea cada proyecto 
de río. Posteriormente se tuvieron que retirarlos, separándolos en perfiles. Indicó que 
ya se formuló todos los diseños que son desde Tumbes hasta Ica, que involucra esta 
propuesta que ahora ya es nacional. Indicó que en las poblaciones donde va a haber la 
alerta temprana podrán responder prontamente a la evacuación por lluvias y 
progresivas de los ríos e inundaciones 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva, pregunta sobre los 
radares cuál es su costo y cuál es su alcance. 

 
Toma la palabra el director de Soluciones Integrales de la ARCC Néstor Fuertes indicó 
que la información exacta no la tiene a mano, por la que la enviaría. 

 
Toma la palabra la directora ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con 
Cambios, Rosmary Cornejo Valdivia contesta indica que enviará la información 
detallada al día siguiente, sumando el diseño con implementación. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva indica en la 
presentación del 26 de octubre del plan, manifestaban que un radar tenía un costo 
aproximadamente de 1000 millones por su complejidad, no sé si el monto es exacto por 
que suena excesivo, es por eso que muchos colegas que habían entendido la 
información en esa sesión, en reiterada a veces preguntaban por eso que esa es la 
pregunta para poder aterrizar cuánto cuesta el radar, y cuál es el alcance porque de 
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 acuerdo al alcance también es el costo. Cede la palabra al Congresista Jorge Alfonso 
Marticorena Mendoza. 

 
Toma la palabra el Congresista Jorge Alfonso Marticorena Mendoza, indico que se 
señaló la limitación que tiene las competencias. Indicó que hay que ver la forma de ser 
eficiente en el manejo de presupuesto. Pregunto si no habría un mecanismo que le 
permita sumar con otro sector y utilizar los recursos que ustedes tienen asignados 
sumando a los gobiernos regionales, porque no se le permite implementar una represa 
que también sirva para la agricultura y no solo para contenerlo y que después que vaya 
al mar. A eso me refería en ver qué posibilidades hay como congreso, para ayudarlos 
con los mecanismos normativos, para que ustedes no tengan ese candado. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista Enrique Wong Pujada. 

 
Toma la palabra el congresista Enrique Wong Pujada, indicó que no deberían tener un 
solo proveedor, sería bueno evaluar la posibilidad de tener competencia, por eso 
deberían invitar a otros países a la venta. 

 
Indicó que necesitamos una autoridad autónoma que tena una duración de 5 a 6 años, 
porque si vamos a estar rotando vamos a tener problemas Debería ser como la 
defensoría del pueblo u otros, para que esa experiencia técnica que se va adquiriendo 
en el tiempo lo vayan aplicando. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista Carlos Javier Zeballos Madariaga. 

 

Toma la palabra el congresista Carlos Javier Zeballos Madariaga, deseaba saber si van 
a hacer otro convenio de gobierno a gobierno con otro gobierno. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva cede la palabra a la 
directora ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con Cambios, Rosmary 
Cornejo Valdivia. 

 
Toma la palabra la directora ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con 
Cambios, Rosmary Cornejo Valdivia, indicó hará llegar la información a través del 
presidente. Con relación al tema del convenio con el gobierno británico, este fue elegido 
en un proceso competitivo es decir hubo competencia de expertis, ellos presentaron 
sus propuestas técnicas y económicas y en esa en esa oportunidad se presentó Canadá 
Francia y el Gobierno Británico, y por propuesta económica y técnica ganó el Gobierno 
Británico. Indicó que si se amplía el mandato y se reestructura la autoridad y se 
convierte La Autoridad Nacional de Infraestructura cabe la posibilidad de convocar un 
nuevo proceso (que dura 6 meses) y en ese proceso invitar a todos los países solicitando 
que expertis necesitamos para ese tipo de obras 
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Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista Carlos Javier Zeballos Madariaga. 

 
Toma la palabra el congresista Carlos Javier Zeballos Madariaga, pregunta si esta 
nueva institución de infraestructura nacional se está creando bajo la Ley N 556 o va a 
crearse otra ley. 

 
Toma la palabra la directora ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con 
Cambios, Rosmary Cornejo Valdivia, indicó que la nueva autoridad va a absorber 
administrativamente a la anterior, generando una nueva porque va a tener nuevas 
competencias, y necesita otra ley porque justamente la ARCC fue creada por una ley y 
la única modificarla es con otra ley. 

 

Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Agradece a la 
directora ejecutiva de la Autoridad para Reconstrucción con Cambios y espera la 
entrega de la información indicada. 

 
Presidente César Manuel Revilla Villanueva reanuda la sesión e informa que la 
comisión de control político de la comisión, hizo que se entreguen los planes de 
Soluciones Integrales que antes no había. 

 
Cualquier requerimiento de información de los colegas congresistas que han mostrado 
interés a partir de la fecha, estamos prestos para atenderlos puesto para recibir las 
acreditaciones de los partidos y de bancadas que aún no tengan acreditación y estamos 
prestos a trabajar en conjunto. Y si ustedes desean se les trasladará las sesiones que se 
han desarrollado en sus regiones donde no hayan estado presentes. 

 

Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista Carlos Javier Zeballos Madariaga. 

 
Toma la palabra el congresista Carlos Javier Zeballos Madariaga, propone una moción 
para crear una “Comisión Investigadora con Reconstrucción con Cambios”, para darle 
facultades de comisión investigadora la comisión actual, fortaleciéndola y no estar 
creando otra comisión. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva indicando que la 
intención es clara: Tenemos la intención y voluntad política porque somos una comisión 
especial. Consultó al Secretario Técnico Víctor Colina Vega, sobre la posibilidad de la 
propuesta. 

 
Toma la palabra el Secretario Técnico Víctor Colina Vega, quien indica que 
lamentablemente el reglamento establece que las comisiones investigadoras se forman 
por una moción de orden del del día, la otra manera es que alguna comisión solicite que 
el pleno le brinde esas facultades, pero las únicas autorizadas para solicitarlo son las 
ordinarias lo dice textualmente el artículo N 88 del Reglamento. 
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Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva consulta si es posible 
solicitarle a la comisión de fiscalización que ellos soliciten las facultades de comisión 
investigadora, y nosotros como comisión hacer un trabajo en conjunto con la comisión. 

 

Toma la palabra el Secretario Técnico Víctor Colina Vega, indicó que si la comisión 
especial determina que por la importancia del asunto puede tratarse el tema en otra 
comisión como es en este caso la comisión de fiscalización, requeriría un acuerdo de la 
comisión remitírselo a la Comisión de Fiscalización y luego hacer las coordinaciones 
con el presidente del congreso para que ese tema se ponga en debate en el pleno 
porque la Comisión de la Fiscalización no tiene todas las facultades que tiene una 
Comisión Investigadora, recuerden ustedes que cuando y temas específicos que tienen 
que ser investigados por la comisión de fiscalización las comisiones investigadoras 
tienen por ejemplo los mismos apercibimientos que tiene el poder judicial o sea puede 
traer ustedes a traer a alguien de grado y fuerza pueden retenerlo etcétera. Pero yo le 
sugeriría que la comisión acuerde esto y se lo pase la comisión de fiscalización, la 
comisión de fiscalización puede hacer grupos de trabajo puede coordinar el trabajo con 
un grupo específico de aquí, no necesariamente con toda la comisión, pero si se acuerda 
podría ser toda la comisión completa. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva indica que, si la 
propuesta técnica mencionada, se podría prepararla para mañana acordando hacer una 
sesión de emergencia, para poder aprobar y que pueda verse en el próximo pleno 
mañana. La sesión solamente de manera virtual con el único acuerdo de comisión que 
usted está mencionando. 

 
Toma la palabra el secretario técnico Víctor Colina Vega, indicó que si se puede 
preparar la propuesta para enviarla a la Comisión de Fiscalización. Indicó que debe 
recordarse, que para hacer una sesión se necesita tener un mínimo de 24 horas de 
anticipación para hacer la convocatoria. 

 

Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva. Cede la palabra al 
congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez. 

 

 
Toma la palabra el congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez. Indicó que ya existe una 
propuesta por parte de la congresista Monteza Facho Silvia María, enviada a la mesa 
directiva. Indicó que se debe puntualizar qué casos vamos a investigar. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva, indica que la 
congresista Monteza Facho Silvia María, ingreso una moción que aún ni siquiera está en 
agenda del pleno, y que por experiencia anterior demoraría aproximadamente tres 
meses en instalarse. Indicó que se debe ahorrar recursos, tiempo y sumar, para trabajar 
en conjunto con fiscalización. 



______________________________________________________________________________________ 
 

“Año de la unidad, la paz y el desarrollo" 

Página 23 de 24 

 

 

COMISIÓN ESPECIAL MULTIPARTIDARIA DE SEGUIMIENTO AL 
PROCESO DE RECONSTRUCCIÓN EN LAS ZONAS AFECTADAS POR EL  

FENÓMENO DE EL NIÑO COSTERO 

 

 
 

 Indicó que, en ese escenario, se va a convocar a sesión virtual el día jueves y veamos la 
propuesta, indicó al congresista Ciccia que ha sido parte de la mesa sé que respalda el 
trabajo, por el conocimiento que tiene la comisión. 

 
Toma la palabra el congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez, indica que no es que no 
esté de acuerdo en que se trabaje como comisión investigadora más aún con la 
Comisión de Fiscalización. Lo que indica es que se escoja los proyectos que se van a 
investigar y la cantidad de casos. Y no dejarlo abierto a que sea una investigación de los 
5 años que tiene reconstrucción. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva, indica qué se 
enfocarán en las Soluciones Integrales ya que es lo que no ha tenido avance, y porque 
el resto de acciones de la ARCC está ampliamente seguido y monitoreado en contraloría 
general de la república. 

 
Toma la palabra el congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez, indica que la investigación 
sería por qué no se inician las Soluciones Integrales, y también se debería investigar 
todos los casos de gobierno a gobierno. 

 
Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva, indica que podría 
investigarse por qué no se han hecho las obras G2G, y por qué no han no se han dado 
las Soluciones Integrales habiendo pasado ya cinco años de existencia de la ARCC. 

 
Toma la palabra el congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez, indica que lo que usted ha 
dicho está bien todo lo que es tema gobierno a gobierno, especialmente el tipo de 
contrato y lo otro es no haber hecho los planes integrales en las diferentes regiones que 
merecen. 

 

Toma la palabra el presidente César Manuel Revilla Villanueva, indica que, si no hay 
oposición, acordamos mañana ocho de la mañana de manera virtual por estar en 
semana de representación, ver esa propuesta técnica para que trabajar en conjunto con 
la comisión de fiscalización. Se solicitó la dispensa de la aprobación del acta, para 
ejecutar los acuerdos que se hallan adoptado en la presente sesión. Se aprobó la 
dispensa del acta. Al no haber más intervenciones, dio por finalizada la sesión. 
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Hora de 
levantamient 
o de Sesión 

 
18 horas con 55 minutos. 
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CÉSAR MANUEL REVILLA VILLANUEVA 
Presidente 

 

 

 
IDELSO MANUEL GARCÍA CORREA 
Secretario 

 

 

 

 

 

 

 
Observacion 

es 

Se adjunta el enlace del audio y/o video correspondiente a la presente sesión 
extraordinaria realizada el 14 de marzo del 2023, y/o la transcripción magnetofónica, 
documentos que forma parte de la presente acta. 

 
Enlace de Video: 

 

https://drive.google.com/file/d/1t3tc_pQOLyF6z18V5VcE15ZnzvsIATEQ/view?usp=s 

hare_link 

 

https://drive.google.com/file/d/1zXl8uuOGq- 

eRCHfB6qelz5QBYRYCUNIb/view?usp=share_link 

 
Enlace de Audio: 
https://drive.google.com/file/d/1SAoh6pUKiiRhZ2KUnbeET6RECli1VlFu/view?usp=s 

hare_link 

Fecha de 
aprobación 

del Acta 

 
Aprobada el 27 de marzo del 2023, en la 9na. Sesión Extraordinaria de la CEMRCFC. 
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